

Ára 60 fillér

Zemplén

Ára 60 fillér

Megjelenik hetenkint
háromszor
kedden, csütörtökön
és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhiv.:
Sátoraljaujhely,
Főter 9. szám.

Kéziratokat nem adunk
vissza.

Telefon: 42. szám.

Politikai hírlap

Sátoraljaujhely,
1919. december 9.

Felelős szerkesztő: **Dr. HALÁSI ANDOR** Szerkesztő: **KRÓÓ JOZSEF**
Főmunkatárs: **NAGY ANDOR**

Ötvenedik évf.
57. szám (5867.)

Legújabb.

(A „Zemplén” budapesti tudósítójának telefonjelenései.)

A budapesti zavargások részletei.

Huszár miniszterelnök a zöld terrorról.

Az igazságügyminiszter rendelete a halálbüntetésről.

Bpest, dec. 8. Éjjel. Vasárnap este 8 óra tájban a Rákóczi-ut és az Erzsébet-körut sarkain nagy tömeg verődött össze és fél 9 órakor a jelek szerint előre megállapított terv alapján körülbelül ezer főnyi tömeg neki támadt az Est Erzsébet-köruti kiadóhivatalának. Előre elkészített szerszámokkal felfeszítették a redőnyöket és az így támadt réseken keresztül benyomultak a kiadóhivatali helyiségbe. — Azután hátulról betódultak az udvarba és az Est könyvtárát bent egészen fel forgatták, majd az utcára szórták. Körülbelül félmillió korona kárt okoztak. Megpróbálták a kiadóhivatal nagy pénztár szekrényének feltörését is, ez azonban nem sikerült.

A rombolók munkájukat már teljesen bevégezték, amikor husz karhatalmi rendőr érkezett. Később még 30 lovasrendőr. A rendőrök szétgergették a kiadóhivatal előtt levő ezer főnyi tömeget és 24 embert előállítottak. Néhány revolver lövés dördült el. A karhatalom néhány tagja a levegőbe lőtt; két ember megsebesült. Egy ötezer koronás csekket elraboltak a kiadóhivatalból.

Bpest, dec. 8. A keresztény Egyesülés pártjában a tegnap este utcai zavargások, élénken foglalkoztatták a tagokat. Megjelentek többen az „Ébredő Magyarok” Párt tagjai közül is

Huszár Károly miniszterelnök beszédbe elegyedet a pártok vezetésével. Az antiszemita párt elnökét, Dr. Török Emilt felelőségre vont a párt délelőtti gyűlésén történtek miatt és megkérdezte, hogy azonosítja-e magát azzal, ami a gyűlésen és főképpen a gyűlés után történt. A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy sem a kormány, sem a keresztény párt nem tűrheti, hogy az ő cégére alatt izgassanak. A kor-

mány felelős azért, ami Magyarországon történik. A legerősebb eszközökkel fogja megfékezni az izgatást és semmi szín alatt sem engedheti meg, hogy a párton belül ilyen izgatást folytassanak. A minisztertanács különben a legközelebbi ülésen határozatot fog hozni, hogy az Antiszemita Párt s általában más pártok tagjai ne lehessenek egyúttal a Keresztény Párt tagjai is. Aki nem ért egyet a kormány politikájával, az hagyja el a pártot.

Kijelentette továbbá Huszár, hogy a lánckereskedelmet jelszónak felhasználni nem engedi. A kormány mindenképpen, akit a lánckereskedelmen rajtakap, szigorúan megbünteti. Ezzel a jelszóval azonban nem szabad az egész kereskedelmet tönkretenni és ezzel az országot éhínség elé állítani.

A keresztény irányzat nem azonosíthatja magát a rablással és fosztogatással és elítéli azt a felfogást, amely a múlt esztendei forradalomnak ilyen visszafizetését követeli.

A kormány nem tűri, hogy a pártoknak akaratával egyesek szembe helyezkedjenek. A keresztény pártok nem fogják az izgatásokat tűrni és megengedni, hogy az izgató irányzat a keresztény pártot úgy tönkretegye, mint a hogy a bolsevik áramlat tette tönkre a szociáldemokrata pártot. A keresztény pártoknak alapja a szeretet, megértés és béke. A pártvezetőség a leghatározottabban elítéli a tulzokat, nemcsak azért, ami történt, hanem azért is, mert hasonló esetek ismétlődése könnyen meghiusíthatja azokat a tárgyalásokat, amelyeket a kormány az ántánttal az országnak élelemmel és szénnel való ellátása dolgában folytat.

Török Emil, az Antiszemita Párt elnöke bejelentette, hogy pártja kilép a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjából.

Budapest, december 8. — Huszár miniszterelnök a vasárnapi zavargásokból kifolyólag a kormány nevében a következő nyilatkozatot tette:

Megbotránkozással értesültem a tegnapi nap eseményeiről, amelyek újra bebizonyították, hogy a forradalmi láz milyen végzetes pusztítást vitt véghez a lelkekben. Akik a törvényes rendet felborították, most láthatják, hogy a lelketlen izgatással milyen tanítványokra találtak. Nem lehet azonban ebbe bele nyugodni és eltűnni, hogy a mostani forradalmi időkben a törvényes rendet egyesek veszélyeztessék. A bűnösöket kézrekerítjük és elveszük mindenkinek a kedvüket attól, hogy ilyen rendbontó fellépésekkel károkat okozhasson az országnak.

Egyformán elítéli úgy a vörös, mint a zöld terrort. Az országnak rend, nyugalom és béke kell. Aki ezt zavarja, az újabb szerencsétlenséget hozhat hazájára. Jó hazafiak és igaz keresztények tartózkodnak minden olyan cselekedet elkövetésétől, amely nemcsak az igazi érzéssel, hanem a keresztény morállal is ellenkezik. A vörös uralom után nem engedjük a zöld terrort rá szabadulni az országra.

Rendelet a halálos ítéletek végrehajtásáról.

Budapest, nov. 8. — A hivatalos lap mai száma fontos rendeletet közöl a halálos ítéletek végrehajtásáról. Az igazságügyminiszter akként intézkedett, hogy a halálos ítélet csak akkor fogantatosítható, ha a Curia az elítéltnék kegyelmet nem adott. Az ítéletet a bíróságnak az iratokkal a Curiahoz kell felterjeszteni. A kegyelmi kérvény felett a Curia tanácsulésen soronkívül, de legkésőbbben nyolc nap alatt határozatot hoz. Ha a halálra ítélt kegyelmet nem kapott, a bíróság az elítélt mellé lelkeszt ad. Amennyiben a halálra való készülés ideje letelt, az ítélet végrehajtandó.

Apponyi Budapestre érkezett.

Bpest, dec. 8. — Apponyi tegnap este Budapestre érkezett. Ma délelőtti felkereste a miniszterelnököt, akivel két és fél óra hosszat tanácskozott. Apponyinak a Nemzeti Palotában külön irodát rendeztek be, hogy tanulmányozza a békekonferencia anyagát. Apponyinak Budapestre való érkezésével végleges megállapítást nyert a békedelegátusok névsora is.

Friedrich a vasárnapi tüntetéséről.

Bpest, dec. 8. — A tegnapi rombolás ügyében, a délelőtti folyamán a szociáldemokrata párt képviselőiben, a miniszterelnökségen megjelent Payer Károly és Bíró Dezső és a szociáldemokraták nevében elégtételt követeltek. A tanácskozás után, a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja elnöki értekezletet hívott össze. Az értekezleten résztvett Huszár Károly, Friedrich István, Bleyer Jakab, Csilléry, Schmetzer Zoltán és mások. Friedrich hadügyminiszter kijelentette, hogy a tegnapi eseményeket a legnagyobb mértékben elítéli. Ha vannak is egyéb véleménybeli és elvi ellentétek között és Huszár miniszterelnök között, ebben a kérdésben teljesen egyetért vele. Ez a kérdés nem fogja megbontani a keresztény pártok egységét.

Az ülés után a Keresztény Egyesülés Pártjának elnöksége a következő közlést adta ki:

Az elnökség Huszár miniszterelnök és Friedrich hadügyminiszter felszólalása után megállapította, hogy a pártintézés és a kormány között teljes az egyetértés. Csak felfogásbeli különbségek vannak. Az elnökség a legnagyobb sajnálattal állapította meg a súlyos kihágásokat. A bűnösöknek a fenálló törvények alapján való szigorú megbüntetésével fognak elégtételt szolgáltatni a megsértett jogrendnek.

Budapestben lesz a Dunabizottság vezértitkársága.

Bpest, dec. 8. — Baton francia admirális Belgrádból Budapestre érkezett és bemutató látogatást tett Huszár miniszterelnöknek. Közölte vele, hogy a nemzetközi Dunabizottság vezértitkárságát Budapestben fogják felállítani.

Minisztertanács.

Bpest, dec. 8. — A miniszterelnök holnap estére minisztertanácsot hívott egybe, amely a vasárnapi tüntetéssel fog foglalkozni.

Nem bélyegezik le a postapénzt.

Bpest, dec. 8. Korányi pénzügyminiszter egy újságíró előtt kijelentette, hogy a pénz lebélyegzéséről csak a nemzetgyűlés dönthet. Míg a törvényhozás fel nem hatalmazza, addig szó sem lehet arról, hogy a pénz értékét lebélyegzés útján devalválják. De bármiként is alakulnak a viázyonok, bizonyos az, hogyha le is nélyezzik a kékpénzt, a postapénz lebélyegzéséről akkor sem lehet szó.

A galíciaiak internálása.

Bpest, dec. 8. — A galíciaiak öszszeírását már részben befejezték. Ennek alapján hétfőn hajnalban egy csoportot már utba is indítottak a hajmási táborba.

Újabb letartóztatás a Tisza gyilkosság ügyében.

Bpest, dec. 8. Horvát Szanovics Tivadart, akif azzal gyanúsítanak, hogy

résztvett Tisza meggyilkolásában Pécssett letartóztatták. Horvát kijelentette, hogy neki semmi része nem volt a gyilkosságban és zavarosan próbálta gazolni alibéjét.

Kizárások az onszágos kaszinóból.

Bpest, dec. 8. Az Országos Kaszinó Wekerle Sándor elnöklésével ma délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek folyamán a kaszinó tagjai sorából kizárlák: Károlyi Mihályt, Bakos Tibort volt vezérkari századost, Bálint miniszteri tanácsost, Bosnyák Zoltán államtitkárt, Dr. Lázár Ernőt és Harest Ferencz, volt alpolgármester és bécsi követet.

A postapénz egyenlő értékű lett a kékpénzzel.

Bpest, dec. 8. A tőzsde pénzforgalmában a postapénz teljesen egyenértékű lett a kékpénzzel. beváltásáért már semmit sem vonnak le.

Incidens a terroristák tárgyalásán.

Bpest, dec. 8. — A terroristák bűnpörének tárgyalása alkalmával, mikor a perbeszédék kerültek sorra, az egyik védőügyvéd, dr. Domokos Jenő beszédét a jelen volt közönség püsszegeggel megzavarta, mert az ügyvéd a terroristák bűncselekményeit azzal próbálta mentesíteni, hogy nem bűnösök, mert mint katonák csak a parancsot teljesítették.

Hírek

— Mai számunk a megelőző két ünnepnap miatt jelenik meg csupán két oldalon.

— A nagyállomás vonatközlekedésének menctrendje. Miután a csehek a nagyállomást teljesen elhagyták, az állomás régi magyar hivatalnokai újból szolgálatba léptek. Hétfőn délután érkezett meg az üzletvezetőség távirati rendelkezése a vonatok indítása és a vasuti forgalm felvételére vonatkozólag. A főbb rendelkezések a következők: Budapest felől vasárnap reggel 9 óra 7 perokor érkezik a 418. számú személyvonat. Kedd és pénteki napokon délután 4 óra 31 perokor érkezik a 406. számú személyvonat. Ujhelyből, hétfőn, esütörtökön és szombaton a 411. számú személyvonat, reggel 7 óra 55 perokor indul Budapest felé. Ez a vonat csak Miskolcig megy, innen azonnal van csatlakozása Budapest felé. Ezenkívül a hét mindennapján, vasárnap kivételével, Szerencs és Ujhely között a 482 számú vonat közlekedik. Ujhelyből délután 2 óra 30 perokor indul, csatlakozása Miskolc felé azonban csak másnap hajnalban van.

— Eljegyzések. Klein Sárkát Károlyfalváról eljegyezte Grosz Lajos Kisujtán. (Minden külön értesítés helyett.)

Herskovits Cillikét Ujhelyről eljegyezte Braun Sándor Kurima (Sáros m.) (Minden külön értesítés nélkül.)

— Választási mozgalmak. A választások időpontjának közeledésére valamennyi politikai párt megkezdte munkáját. Az egyesült keresztény pártok dr. Metzner Tibor árvaszéki ülnököt jelölték. A szabad-

elvű és demokrata érzésű polgárok is megtartották első értekezletüket. Tizenkét tagú bizottságot választottak a választás előkészítésére. A bizottság működését már megkezdette.

— A táviratforgalom Csehországgal. Magyarország és Csehország között, ide számítva a megszállott területeket is, a kölcsönös táviratforgalom december elsejével megindult. A táviratok katonai cenzura alá esnek. A táviratok díjazására és egyéb tekintetben egyelőre a belföldi szabályok mértékadóak, de a hírlaptáviratok a csehországi forgalomban nem részesülnek díjkedvezményben. A táviratokat kizárólag közértelmű magyar, francia, angol, olasz, német, cseh, tót, lengyel, szerb, horvát vagy román nyelven lehet szerkeszteni.

— Bémhir a sinek felszedéséről. Szombaton az a hír terjedt el a városban, hogy a csehek a Borsi felé vezető delta-vonal sineit felszedik. Utána jártunk a dolognak és megtudtuk a következőket.

A csehek a nagyállomás elhagyásával kapcsolatban arra készültek, hogy forgalmukat a kis állomáson át, a barakok mellett elvezető deltán, Borsi felé bonyolítják le. Minthogy a delta-vonal sinei régiak és kopottak, azt a parancsot kapták, hogy az ócska sineket szedjék fel s helyükbe újakat rakjanak le. Ez a munka adott okot a félreértésre.

A cseheknek az a szándékuk, hogy a nagyállomást teljesen kikapcsolják a forgalomból.

— Elveszett f. hó 7-én este egy sárga bőrtáca 1400 korona tartalommal és fontos okmányokkal. A pénz megtartása mellett kérem a megtalálót a tárcát és az okmányokat a „Zemplén” kiadóhivatalába eljuttatni.

Kiadótulajdonos: Króó Már.

Hirdetéseik

Harisnya fejelést

elvállalok. — Három és fél pár-ból, két és fél pár, félcipőhöz is használható harisnyát készítek. Ára páronként 3 korona. Női kalapok vasalását és átalakítását jutányos árban vállalom.

WEINBERGER HANYKA
Molnár István-utca 31. szám.

Értesítem

a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczi-utca 46. szám alatt

asztalos műhelyt

nyitottam. Javításokat elvállalok. A közönség szíves pártfogását kérem, tisztelettel

Kiss Mihály

asztalosmester.

Megjelenik háromszor, kedden, csütörtökön és szombaton.

Kéziratokat nem visszajuttatunk.

Sátoralj 1919. dec.

Kiáltva körle

Nagy Pál kalomból, hová posvári tüzet körletbe, a totta ki. Soproni gyala

Boldogán neteket a mi helyén. A képviseltek van alélt ne hogy friss te tépett haza mely a világ nyu megpróbálág bámulatát hogy hazátla sága a hábor a nemzetet é szédok szabab

Intő péld zeti összetartás tiszteletére, n helyezésére. let ezen szin idegen had i lások siralma kifosztott hel már ma itt megértettétek ben felhangz hüségge! sor ket a magán Páldátok Aki mag hét és testvé a miskolci Soproni szivós kitarlá ját láttam, képezték dar boru kezdő, vitézségük es szebb katoná viseltek.

E világo hatja úgy, megdicsőít csalódnai nem redeimnek k teket, üdvösc testvérezrede dolni kell. E hogy rablóké testivéri kötel derék tüzevel hónapok óta szülőföldtől, elszánt akara hetetlen erej Magyar élni akar, a tes igaz mun ható.

Nincs fő nek ellenállá